“ProblemaTICas Primaria”. Guia del Alumno.22 parte

RESOLUCION DE PROBLEMAS DE MATEMATICAS
EN LA ETAPA PRIMARIA (METAMODELOS TIC).

GUIA DEL ALUMNO.23parte

CATEGORIA 3.- PROBLEMAS DE RAZONAMIENTO LOGICO.

P

DIAGRAMAS DE VENN

£n el multicines ...

De las 25 personas que habia en la
sala A de un multicines...

6 personas tomaron palomitas y
refresco mientras vieron la pelicula.
8 personas tomaron sélo refresco.
S personas tomaron sélo palomitas.

Otras personas no tomaron nada.

{a}
>/

DIAGRAMAS DE VENN

£n el multicines ...

De las 25 personas que habia en la
sala A de un multicines...

6 personas tomaron palomitas y
refresco mientras vieron la pelicula.
8 personas tomaron sdlo refresco.
S personas tomaron sélo palomitas.

Otras personas no tomaron nada.
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Pantalla correspondiente al problema numero 4 de la aplicacién “razonando”.
Se muestra el problema propuesto antes y después de haber sido
correctamente resuelto.

En este caso, se propone un diagrama de Venn para solucionarlo. Cada uno de
los puntitos desplazables (que simbolizan personas) hay que llevarlo a la zona
del diagrama que le corresponda de acuerdo con el enunciado del problema.

(Problema de razonamiento l6gico numérico)
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Pantalla correspondiente al problema numero 8 de la aplicacién “razonando”.
Se muestra el problema propuesto antes y después de haber sido
correctamente resuelto.
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i QUIENT
Amparo y Luls son abuelos maternos de Olga
Mario, el padre de Enrique , es hermano de Alba y esposo de Sonla
Diego y Matias son tios de Susana.
Maria y Antonio son suegros de Sonia.
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Amparo y Luis son abuelos maternos de Olga.
Mario , el padre de Enrique , es hermano de Alba y esposo de Sonia.

Maria y Antonio son suagros de. Sonia. (Problema de
— : . N p - razonamiento légico no
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(En los problemas que se resuelven desplazando cartulinas de texto, el botén
verificar solo se hace visible cuando se ha colocado un nimero de cartulinas
correcto aunque no necesariamente en los lugares correctos
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Pantallas correspondientes a los problemas nimero 17 y 18 de la aplicacion
“razonando”.
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< QUIEN?
Teniendo en cuenta que las siguientes frases son todas verdaderas, coloca correctamente, debajo de
cada nifio, la etiqueta con su nombre.

Problema que se resuelve

1.- DIEGO Y ANDREs practican deportes sin balén.

2.- ALBERTO y CARLOS practican deportes con balén. mediante cartulinas de texto
P ey moviles.

5.- Carlos y CESAR no practican el fatbol. (En los problemas que se

ED " > Z resuelven desplazando

g ﬁr & » cartulinas de texto, el botdn

D /E//@afglo verificar solo se hace visible

cuando se ha colocado un

numero de cartulinas correcto
aunque no necesariamente en

T p . [mme w2~ lOS lugares correctos)
N‘*’%~ <\:H E/> N YT

(Problema de razonamiento
l6gico no numeérico)
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LEN ORDEN LLEGARONT

Cinco amigos (A, B, C, D y E) han competido en una carrera de 100 metros. Se sabe que:

El primero y el Gltimo en llegar a la meta fueron nifos.

Que "E" llegé antes que "C" y después que "B".

Que "D" llegé después que "A" y antes que "B".

¢Sabrias colocar a los cinco nifios segin su orden de llegada a meta?

Problema que se resuelve
desplazando en sentido
horizontal a los nifos hasta que
colocarlos en un orden correcto.

- (B Vedifiear | B> |[T7 T i (I?rpblema de razonamiento
[6gico no numerico)
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“Pesa pensando 1” y “"Pesa pensando 2" son aplicaciones analogas que
sOlo se diferencian en la dificultad de los problemas propuestos (mas faciles en
“Pesa pensando 1” que en “Pesa pensando 2")
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VARIAS BALANZAS FIIAS UNA BALANZA MOVIL VARIAS BALANZAS FIJAS Tt UNA BALANZA MOVIL

Cada una de estas aplicaciones presenta 40 problemas diferentes (20 con
balanzas estaticas ya equilibradas) y otros 20 en los que el alumnado tiene que
utilizar una balanza mdvil, con funcionamiento realista , realizando de manera
sistematica las pesadas que sean necesarias hasta deducir la masa, en gramos,
del objeto u objetos propuestos en cada problema).

Se considera esta aplicacion como ideal para favorecer el razonamiento de tipo
deductivo y argumentativo con nimeros. La innovacion de una balanza mdvil
para este tipo de problemas supone un enriquecimiento de la naturaleza de la
actividad que se realiza ya que obliga al alumno a perseverar, a ser
sistematico y buscar las combinaciones de pesas_objetos que sean necesarias)
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w
|:| 4 gramos

REALIZA LAS PESADAS
QUE SEAN NECESARIAS

Aqui

se
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muestran tres momentos

diferentes de la resolucion del problema
nimero 3 de “Pesa pensando 1”( en
la opcion de balanza mdvil)
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BALANZAS FIJAS EQUILIBRADAS; PROBLEMA NO:

111 CORRECTO 11!

INTENTOS |
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La pantalla muestra el
momento en que se ha
resuelto el problema

nimero 5 de la aplicacién
“Pesa pensando 2”( en la
opcion de balanzas fijas.)
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Diferentes tentativas en la resolucion del problema nimero 9 de la aplicacién
“Pesa pensando 2”( en la opcion de balanza movil).
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CATEGORIA 3.- PROBLEMAS DE Bl’J,SQUEDA EXHAUSTIVA'Y
TANTEO SISTEMATICO

Pantalla correspondiente a la aplicacion “repartos ”
Se propone encontrar todas las formas posibles de repartir 7 pastelillos entre
3 platos diferentes.

Repartiendo pastelillos,

¢De cuantas manera diferentes se pueden repartir 7 pastelillos en tres platos
sin que quede ninguno vacio?

Repartiendo pastelillos.

¢De cuantas manera diferentes se pueden repartir 7 pastelillos en tres platos
sin que quede ninguno vacio?

9] FOER o m o L [ () :
M W ] \
@) ) ) e | @ ) ) o | e W
) CELIA o Tt ) CELIA B — |
\§ @ -
°
5 st
VICENTE AN VICENTE && AN =
] d S
& S |
] « —TT ]
1 3 3
!
N i |
‘Q \..J' " \.J ‘\’J ‘\.J “ — "“:"&5&‘:&'” D AnAnllz‘\sroAL!u:ou q
S P PoncenTA S ’A’J 7
s 'L,! —-— \ | mewros ¢ acemos o ST, /o= ="\ s o
o, 5 E |5 - e \jj &0 % H,,s,,,

Pantalla correspondiente a la aplicacién “caminos posibles ”

UTILIZA LAS TECLAS DE FLECHA PARA MOVER EL MONIGOTE POR EL
LABERINTO. DEBES LLEVARLO HASTA LA CASA SIN PASAR DOS
VECES POR LA MISMA LETRA Y SIN VOLVER A DESANDAR LO

ANDADO...
F
C
A D G
— E
CAMINO NO J
VALIDO g
/ D Nuevo q
cam?no 1: A-C-F-G HAY 10 CAMINDS
camino 2 : DIFERENTES POSIBLES.
camino 3 : B .
) . LSABRIAS ENCONTRARLOS?

camino 4 :
camino 5 :
camino 6 : Velodidad d del A
camino 7 : oed amor?i::fence ©
camino 8 : v
camino 9 :
camino 10 :

~

—
L_\
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A punto de completar un camino. Cuando se completa un camino posible, su
codigo (A - D - F en este caso) se anade a la lista de los caminos posibles para
dejar constancia de los ya realizados.

UTILIZA LAS TECLAS DE FLECHA PARA MOVER EL MONIGOTE POR EL | UTILIZA LAS TECLAS DE FLECHA PARA MOVER EL MONIGOTE POR EL
LABERINTO. DEBES LLEVARLO HASTA LA CASA SIN PASAR DOS LABERINTO. DEBES LLEVARLO HASTA LA CASA SIN PASAR DOS
VECES POR LA MISMA LETRA Y SIN VOLVER A DESANDAR LO VECES POR LA MISMA LETRA Y SIN VOLVER A DESANDAR LO

ANDADO... ) ANDADO...

A & & A 1 =
B B F ﬁ B FETE @h
— Nuevo — — Nuevo —
camina 1 : I Hay 8 caminos camino 1 - HAY B cAmINDS
camin 2 - DIFERENTES POSTBLES camino 2 : “] DIFERENTES POSIBLES.
camino 3 : iSABRIAS ENCONTRARLOS? camino 3 © iSABRIAS ENCONTRARLOS?
camine 4 : . _ camine 4 e
camino 5 : camino 5 A
caming 6 : o camine & : Velotidad de avance del 2
camino 7 : camino 7 [
camino 8 : camine & w
AN ~
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Manipuvla y TODAS LAS FIGURAS QUE

= descubre... 1 2 3 PUEDES OBTENER ESTAN
FORMADAS CON OTRAS 4
FIGURAS MAS SENCILLAS

Pulsa sobre lqs\

DEL TIPO 1, 2  3...

cvatro zonas del
\ cvadrado.,, / % /
-
ESTAS DOS FIGURAS £5TAS DOS FIGURAS 50N
SON, £N REALIDAD, LA DIFERENTES AUNQUE
MISMA FIGURA, SOLOD TIENEN £L MISMO
QUE CON DIFERENTE coD1co 1
ORIENTACION...
CcODIGO 1: - ~ RESOLVER
2233 £L CODIGO 1 NOS INDICA CUANTAS " PROBLEMAS
CODIGO 2 : FIGURAS HAY DE CADA 11PO.
2233 £L CODIG0 2 NOS INDICA £L TIPO DE
FIGURA SITUADA £N CADA
K CUADRANTE DEL CUADRADO... )
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La aplicacion informa al instante cuando se producen repeticiones.

STE ATREVES?

DIFERENTES QUE NO SEAN CUADRADOS.

PUEDES FORMAR 20 FIGURAS J <j

Borrar ultimo

HAY FIGURAS
REPETIDAS

Pantalla correspondiente a |la
aplicacion “caras diferentes” en
la que se propone la realizacion
efectiva de un producto
cartesiano combinando elementos.
Si sblo se atendiera al numero de
caras diferentes posibles se
trataria de un problema de nivel
1(una sola operacion,
perteneciente a la estructura
multiplicativa y a la categoria
semantica producto cartesiano)
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€QUILIBRIO CON gf
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: =~ correspondientes a la
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con numeros”.
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pares de numeros.
Cuando se pulsan dos

ME PARECE QUE HAY

J‘%/su MA DEL)
QUE QUITAR 5

PLATILLO |
1ZQUIERDO.)

numeros de los situados

o o/ J
DE UN PLATILLO
@ y / Y PONERLD £N EL OTRO... a Ia derecha de Ia
DERECHO. (pTFERENCIA.) balanza, los
@ VIVEL_1:ESTEPROBLEMA SE PUENDUEMIZE;C;I?VER CAMBIANDO SGLO UN PAR DE (\’L@ @}> co rrespond ientes en los

platillos de la balanza se

€QUILIBRIO CON intercambian .

4 PULSA SOBRE UN PAR
DE NUMERDS PARA | O,

NUMERDS S s+: El objetivo que se
(6) (14) (20) (12) @ - persigue es que el
[ \ (12 alumnado sea
(7 (13 @a (3} 20 suficientemente
- @ persiste,nte en la
@ obtencion del equilibrio

@ de la balanza.

3

Hay balanzas que se
pueden equilibrar
cambiando un solo par

;D

] /suma DEL)

et L
00000000000000000000000000 N R

4 PLATILLO ‘ q ME PARECE QUE HAY .
) \Zeuiepe;) ° eue quirne 16 de numeros y otras en
DE UN PLATILLO .
SUMA DE Y PONERLO EN £L OTRO...
UmA DEL) 4 las que hay que cambiar
DERECHO. (D1FERENCIA.) tres o ma’s pares
P .
NIVEL _ 3 : PARA RESOLVER ESTE PROBLEMA HAY QUE CAMBIAR TRES O MAS ¢ M
® PARES DE NUMEROS. ( B] @)

Y, para acabar, se propone esta aplicaciéon, de la que existen diferentes
versiones comerciales y que actualmente se anuncia por televisién dado su
indudable interés educativo al fomentar el tanteo, la busqueda exhaustiva, el
ensayo y error, el pensar de atras hacia delante.... Ademas, me he decidido a
incluirla porque el gran matematico Brian Bolt (School of Education.
Universidad de Exeter) ya la proponia en su libro “Mas actividades
matematicas” (Labor, 1988).
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Diferentes momentos de la resolucién del problema numero 1 de la aplicacién
“parking” (se proponen 20 diferentes en orden creciente de dificultad).

P Ag KING \ol'.].’i”.'l'.'!;l .T'.'! .T.’l .} .T;I ".‘a;l.'[;1.i.?;l

i vAyA Liol!
iPUEDES AYUDAR A
ENRIQUE A SALIR DEL|
PARKING? i

PARKI“& iol'.!;i.l;l.l;l.l.l.’l.i.l'.l‘.‘k.'!.l.i.k.

ii vAyA Lio!
LPUEDES AYUDAR A
£NRIQUE A SALIR DE
PARKING?

PARKI“6 lol.i.l.l.l.l.I.I.I.t.l.'.l..!.I.!.l.l.

ii VAYA Lio!!
iPUEDES AYUDAR A
ENRIQUE A SALIR DE|
PARKING?

PAR““6 O[ .[.].l .l.l;l.l .l.l.l .I.[ .I.].[.I.i.[.

ii vaya Liol!
iPUEDES AYUDAR A |
ENRIQUE A SALIR D j
PARKING?
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ii vaya Lio!
iPUEDES AYUDAR A
ENRIQUE A SALIR D

PARKING?

ii vAYA Liol
iPUEDES AYUDAR A
ENRIQUE A SALIR DE
PARKING?
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PARKING 0..............:@?:‘:

PARKING oolololo;o o’o’o o!o‘o‘o‘o! l&e

ii VAYA Lio!
IPUEDES AYUDAR A
ENRIQUE A SALIR DE

PARKING?

ii vAyA Lio!
(PUEDES AYUDAR A

ENRIQUE A SALIR D

PARKING?
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